IFG Mathematik 

Anregungen für Aufgabenpraktikum
Januar 2011

Beispiel 2: Wochenplan

Material 3

Pflichtaufgaben
P 1  Arbeitsblatt Vierecke und ihre Eigenschaften

P 2  Arbeitsblatt Vierecke und ihre Flächeninhalts- und Umfangformeln

P 3  Gegeben ist ein Trapez ABCD mit den Stücken:


[image: image1.wmf]AB

 = 5,2 cm ; 
[image: image2.wmf]BC

 = 3,4 cm ; ∢DAB = α = 100° ; ∢ABC = ( = 125° ;  (
[image: image3.wmf]AB

II 
[image: image4.wmf]CD

)

a) Fertige eine Planfigur an und konstruiere dieses Trapez ABCD.
b) Beschreibe deine Konstruktion.
c) Ermittle den Flächeninhalt und den Umfang des Trapezes ABCD.
Entnimm fehlende Maße der Konstruktion.

P 4  Gegeben ist ein Parallelogramm ABCD mit den Stücken:

[image: image5.wmf]AB

= 4,5 cm, 
[image: image6.wmf]BC

 = 3,0 cm, ∢ABC = ( = 120°
a) Fertige eine Planfigur an und konstruiere dieses Parallelogramm ABCD.
b) Beschreibe deine Konstruktion.
c) Ermittle den Flächeninhalt und den Umfang des Parallelogramms ABCD.
Entnimm fehlende Maße der Konstruktion.

P 5  Eine rechteckige Glasscheibe von 2,40 m Breite und 1,15 m Länge musste ersetzt werden. 1 m² kostet 65 € (mit Mehrwertsteuer). 
Berechne den Preis für die Ersatzscheibe.
[image: image64.wmf]²
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P 6  Die Abbildung zeigt den Grundriss einer Wohnstube.
Berechne für den Grundriss dieser Wohnstube den
Flächeninhalt.
Finde zwei verschiedene Lösungswege.
Skizze nicht maßstäblich!

P 7  In einem Park wird ein trapezförmiges Blumenbeet angelegt mit folgenden Maßen:



[image: image7.wmf]AB

= 8,0 m ; ∢DAB = α = 70° ; ∢ABC = ( = 65° ; 
[image: image8.wmf]BC

= 5,0 m    (
[image: image9.wmf]AB

II 
[image: image10.wmf]CD

)

a) Konstruiere das Beet im Maßstab 1:100.
b) Das Beet soll bepflanzt werden. Pro Quadratmeter werden 25 Pflanzen eingeplant. Ermittle die Anzahl der benötigten Pflanzen.
c) Um das Beet werden Kantensteine gelegt. Ein Kantenstein ist 25 cm lang.

Wie viele Kantensteine werden mindestens benötigt?
P 8  Bauer Josef will von Bauer Willi eine Pferdekoppel kaufen, die die Form einer Raute hat. Eine Seitenlänge ist 60 m und ein Winkel 65°.

Bauer Willi sagt: „Das sind etwa 3 000 m². Dafür gibst du mir je angefangene 100 m² 550 € also 16 500 €.“

Josef  ist skeptisch, denn Willi hat ihn schon einmal übers Ohr gehauen und er rechnet lieber nach. 
Wird es Streit geben oder hat Josef ein gutes Geschäft gemacht? 

	zu Aufgabe P 1
Arbeitsblatt: Vierecke und ihre Eigenschaften

Schneide alle Kästchen aus und ordne sie so, dass eine Zeile jeweils zu einer Vierecksart gehört.
Klebe die Kästchen dann auf.
(Du kannst vor dem Aufkleben auch eine Runde Memory mit einem Partner spielen.) 

	Trapez
	Drachen-viereck

	

	· alle Winkel sind rechte Winkel
· gegenüberliegende Seiten sind gleich lang und parallel

· Diagonalen sind gleich lang und halbieren sich
	· alle Seiten sind gleich lang

· alle Innenwinkel sind rechte Winkel

· Diagonalen sind senkrecht zueinander, gleich lang und halbieren einander
	Rhombus
	Rechteck

	

	· alle Seiten sind gleich lang

· Diagonalen stehen senkrecht zueinander und halbieren sich

· gegenüberliegende Winkel sind gleich groß
	· gegenüberliegende Seiten sind gleich lang

· Diagonalen halbieren sich

· gegenüberliegende Winkel sind gleich groß, je zwei benachbarte Winkel ergeben zusammen 180°
	Quadrat
	Parallelo-gramm
	


	· zwei Paar benachbarter Seiten sind gleich lang 

· ein Paar gegenüberliegen-der Winkel ist gleich groß

· eine Diagonale ist Symme-trieachse, die andere steht senkrecht dazu und wird von der Symmetrieachse halbiert
	· ein Paar Seiten ist parallel zueinander
· zwei Paar benachbarter Winkel ergeben jeweils zusammen 180°
	
	
	


Lösungsblatt P 1
	Quadrat
	
	· alle Seiten sind gleich lang

· alle Innenwinkel sind rechte Winkel

· Diagonalen sind senkrecht zueinander, gleich lang und halbieren einander

	Rechteck


	
	· gegenüberliegende Seiten sind gleich lang und parallel  

· alle Winkel sind rechte Winkel

· Diagonalen sind gleich lang und halbieren sich

	Parallelo-gramm
	
	· gegenüberliegende Seiten sind gleich lang

· gegenüberliegende Winkel sind gleich groß, je zwei benachbarte Winkel 

ergeben zusammen 180°

· Diagonalen halbieren sich



	Rhombus
	
	· alle Seiten sind gleich lang

· gegenüberliegende Winkel sind gleich groß

· Diagonalen stehen senkrecht zueinander und halbieren sich



	Trapez
	
	· ein Paar Seiten ist parallel zueinander

· zwei Paar benachbarter Winkel ergeben jeweils zusammen 180°

	Drachen-viereck

	
	· zwei Paar benachbarter Seiten sind gleich lang 

· ein Paar gegenüberliegen-der Winkel ist gleich groß

· eine Diagonale ist Symme-trieachse, die andere steht senkrecht dazu und wird von der Symmetrieachse halbiert


zu P 2
Arbeitsblatt Vierecke und ihre Flächeninhalts- und Umfangformeln

2.1  Ergänze die folgende Tabelle mit Hilfe deines Tafelwerkes.
	Vierecksart
	Formel für den Flächeninhalt
	Formel für den Umfang



	
	A = a²
	

	Parallelogramm


	
	

	
	
	u = a + b + c +d



	Drachenviereck


	
	

	
	A = a • b


	

	Rhombus


	
	


2.2  Löse folgende Aufgaben auf einem Extrablatt.
Konstruiere die Vierecke und ermittle jeweils den Flächeninhalt und den Umfang.
Entnimm fehlende Maße der Konstruktion.
	1. geg: Rechteck 
	
[image: image11.wmf]AB

 = 4,0 cm, 
[image: image12.wmf]BC

 = 2,5 cm

	2. geg: Rhombus
	
[image: image13.wmf]AB

 = 3,0 cm, ∢DAB = α = 60° 

	3. geg: Drachenviereck
	
[image: image14.wmf]AB

 = 3,0 cm, 
[image: image15.wmf]DA

 = 5,0 cm, ∢DAB = α = 110°

	4. geg: Quadrat
	
[image: image16.wmf]AB

 = 4,0 cm

	5. geg: Trapez
	
[image: image17.wmf]AB

 = 5,0 cm, 
[image: image18.wmf]BC

 = 2,5 cm, ∢DAB = α = 65°, ∢ABC = ( = 65°


	6. geg: Parallelogramm
	
[image: image19.wmf]AB

 = 4,0 cm, 
[image: image20.wmf]BC

 = 3,0 cm, ∢DAB = α = 60°


Lösung zu P 2: Arbeitsblatt Vierecke und ihre Flächeninhalts- und Umfangformeln

zu 2.1
	Vierecksart
	Formel für den Flächeninhalt
	Formel für den Umfang



	Quadrat
	A = a²
	u = 4 • a

	Parallelogramm
	A = a • ha    oder   A = b • hb
	u = 2 • (a + b)

	Trapez
	A = ½  • (a + c) • h
	u = a + b + c +d

	Drachenviereck
	A = ½ • e • f
	u = 2 • (a + d)

	Rechteck
	A = a • b
	u = 2 • (a + b)

	Rhombus
	A = a • ha    oder  A = ½ • e • f
	u = 4 • a


zu 2.2
	1. Rechteck: 
[image: image21.wmf]AB

 = 4,0 cm, 
[image: image22.wmf]BC

 = 2,5 cm

A = 10 cm²;  u = 13 cm
	2. Rhombus: 
[image: image23.wmf]AB

 = 3,0 cm, ∢DAB = α = 60°

A = 7,8 cm²;  u = 12 cm

	3. Drachenviereck: α = ∢DAB =110°,


[image: image24.wmf]AB

 = 3,0 cm, 
[image: image25.wmf]DA

 = 5,0 cm
A = 14,1 cm²;  u = 16 cm
	4. Quadrat: 
[image: image26.wmf]AB

 = 4,0 cm

A = 16 cm²;  u = 16 cm

	5.  Trapez: 
[image: image27.wmf]AB

= 5,0 cm, ∢DAB = α = 65°,

   
[image: image28.wmf]BC

= 2,5 cm, ∢ABC = ( = 65°
A = 9 cm²;  u = 12,8 cm
	6. Parallelogramm: α = ∢DAB = 60°

[image: image29.wmf]AB

 = 4,0 cm, 
[image: image30.wmf]BC

 = 3,0 cm,       


A = 10,4 cm²;  u = 14 cm


Hinweis: Durch die Verwendung von gemessenen Größen bei einigen Berechnungen können geringfügige Abweichungen zu den hier angegebenen Lösungen auftreten.
Lösungen zu P 3 bis P 7

zu P 3 
Trapez ABCD: 
[image: image31.wmf]AB

 = 5,2 cm ; 
[image: image32.wmf]BC

 = 3,4 cm ; ∢DAB = α = 100° ; ∢ABC = ( = 125° 

a) Planfigur:




Konstruktion:

b) Konstruktionsbeschreibung:

(1) Die Strecke 
[image: image33.wmf]AB

= a = 5,2 cm zeichnen und die Endpunkte mit A und B bezeichnen. 

(2) Den Winkel α = 100° in A an 
[image: image34.wmf]AB

antragen. Es entsteht ein freier Schenkel des Winkels α.
(3) Den Winkel ( = 125° in B an 
[image: image35.wmf]AB

antragen. Es entsteht ein freier Schenkel des Winkels (.
(4) Die Strecke 
[image: image36.wmf]BC

= b = 3,4 cm von B aus auf dem freien Schenkel des Winkels ( abtragen und den Endpunkt mit C bezeichnen. 
(5) Die Parallele zur Strecke 
[image: image37.wmf]AB

durch den Punkt C zeichnen und den Schnittpunkt mit dem freien Schenkel des Winkels α mit D bezeichnen.

c) Berechnung von A und u:


zu P 4
Parallelogramm ABCD: 
[image: image38.wmf]AB

= 4,5 cm, 
[image: image39.wmf]BC

 = 3,0 cm, ( = ∢ABC = 120°
a) Planfigur:




Konstruktion:
b) Konstruktionsbeschreibung:

(1) Die Strecke 
[image: image40.wmf]AB

= a = 4,5 cm zeichnen und die Endpunkte mit A und B bezeichnen. 

(2) Den Winkel ( = 120° in B an 
[image: image41.wmf]AB

antragen. Es entsteht ein freier Schenkel des Winkels (.
(3) Die Strecke 
[image: image42.wmf]BC

= b = 3,0 cm von B aus auf dem freien Schenkel des Winkels ( abtragen und den Endpunkt mit C bezeichnen. 
(4) 
Die Parallele zur Strecke 
[image: image43.wmf]AB

durch den Punkt C und die Parallele zur Strecke 
[image: image44.wmf]BC

durch den Punkt A zeichnen und den Schnittpunkt der beiden Parallelen mit D bezeichnen.

c) Berechnung von A und u:


zu P 5
Glasscheibe

geg: Rechteck mit a = 2,40 m; b = 1,15 m; Preis je m²: 65 €

ges: A; Preis 

Lösung:

zu P 6
Grundriss einer Wohnstube


	1. Lösungsmöglichkeit:
	2. Lösungsmöglichkeit:

	
	

	je Rechteck: A = a • b

A1 = 2,0 m • 1,5 m = 3,0 m²

A2 = 9,5 m • 6,5 m = 61,75 m²

Gesamtfläche:  A1 + A2 = 64,75 m²


	je Rechteck: A = a • b

A1 = 9,5 m • 8,0 m = 76,0 m²

A2 = 7,5 m • 1,5 m = 11,25 m²

Gesamtfläche:  A1 – A2 = 64,75 m²


Anmerkung: weitere Lösungen sind möglich 





zu P 7
Blumenbeet


geg: trapezförmiges Blumenbeet mit folgenden Maßen:


[image: image45.wmf]AB

= 8,0 m ; ∢DAB = α = 70° ; ∢ABC = ( = 65° ; 
[image: image46.wmf]BC

= 5,0 m    (
[image: image47.wmf]AB

II 
[image: image48.wmf]CD

)


a) Konstruktion:

Konstruktion im Maßstab 1:100

zu P 8
Pferdekoppel

geg: rautenförmige Pferdekoppel 


[image: image49.wmf]AB

= 60 m ; α = ∢DAB = 65°
Lösung:

(1) maßstäbliche Zeichnung zur Ermittlung der Höhe oder der Längen der Diagonalen für die Berechnung des Flächeninhalts
(2) Ermittlung des Flächeninhalts


(3) Berechnung des Preises
Preis für 100 m²:  550 €
Preis für 3 300 m²: 18 150 €
(4) Schlussfolgerung

Josef hat ein gutes Geschäft gemacht, denn das Grundstück ist größer als 3 000 m², das heißt er spart 1 650 €.
Wahlaufgaben zu Vierecken A
A 1   Dein Klassenraum

a) In deinem Klassenraum sollen die Fenster gereinigt werden. Pro Quadratmeter berechnet die Fensterputzfirma 0,78 € ohne Mehrwertsteuer.

Ermittle die Reinigungskosten für deinen Klassenraum einschließlich der Mehrwertsteuer, wenn diese 19% beträgt.
b) Die Wände müssen neu gestrichen werden. Ein Eimer Farbe reicht für 20 m².

Ermittle, wie viele Eimer Farbe benötigt werden.
A 2   In einem Wohnzimmer soll der Fußboden neu gefliest werden. Die Breite und Länge  

 der verwendeten Fliesen beträgt jeweils 0,5 m.

        Die Fliesen werden nur in Paketen zu jeweils 16 Stück verkauft.

        Der Fußboden des Zimmers hat folgende Form:
   



1 cm in der Zeichnung 


entspricht 1 m im Original!
a) Wie viele Fliesen werden mindestens benötigt?

b) Da einige Fliesen sicherlich beschnitten werden müssen oder eventuell zu Bruch gehen, kauft der Wohnungsinhaber lieber mindestens 15 % mehr Fliesen.

Wie viele Pakete Fliesen müssen gekauft werden?

A 3  In einem Park befindet sich die im Bild dargestellte Fläche, auf der Rasen gesät werden soll.


(Bild nicht maßstäblich!)
A 4  Familie Schulz ist auf der Suche nach einem Grundstück für ihr neues Eigenheim.

Sie möchten möglichst ein Grundstück in der Bachstraße erwerben. 

Dieses soll mindestens 300 m² groß sein und darf ihr eingeplantes Budget von 20 000 € nicht überschreiten.
Im Lageplan (siehe Bild) sehen sie, dass noch drei Grundstücke zum Verkauf stehen.

Entscheide durch Berechnung, welche Grundstücke für Familie Schulz in Frage kommen.
A5 „Um die Ecke gedacht“

Diese Aufgaben sind für kleine Denker und geschickte Konstruierer.
Konstruiere folgende Vierecke. Fertige dazu im Vorfeld Planfiguren an. 

	a) Trapez ABCD mit a II c


[image: image50.wmf]BC

= c = 4 cm; ha = 3 cm; ∢DAB = α = 60° ; ∢ABC = ( = 60°


	b) Parallelogramm

ha = 4 cm; ∢DAB = α = 70°; A = 24 cm² 



	c) Rechteck


[image: image51.wmf]AB

= a = 5 cm; 
[image: image52.wmf]AC

= e = 6 cm



	d) Drachenviereck


[image: image53.wmf]BD

= f = 8 cm; 
[image: image54.wmf]2

b

= 20°; δ = 80°


Lösungen zu den „Wahlaufgaben zu Vierecken A“
zu A 1 
   Klassenraum
Hinweise:

Diese Aufgabe verbindet das Messen und Berechnen am realen Objekt. 

Ein konkretes Lösungsblatt kann deshalb nicht vorgegeben werden, sondern muss von der Lehrkraft selbst erstellt werden.

Vorschlag für das Vorgehen zu A 1a):

· zu ermittelnde Größen für jeden Fenstertyp – Breite, Höhe, Anzahl

· Ermittlung der entsprechenden Rechteckflächen für jeden Fenstertyp

· Ermittlung der Gesamtfensterfläche und Einbeziehung der Anzahlen

· Ermittlung der Kosten ohne und mit Mehrwertsteuer 

Vorschlag für das Vorgehen zu A 1b):

· zu ermittelnde Größen für jede Wand, Fenster, Türen – Breite, Höhe
· Ermittlung der entsprechenden Fläche für jede Wand

· Ermittlung der Gesamtwandfläche 
· Ermittlung der Anzahl der Eimer Farbe 


zu A 2    Wohnzimmer
a)

· eine mögliche Zerlegung der Figur ist

in ein Rechteck und ein Trapez  

Flächeninhalt Rechteck: AR = 18 m²

Flächeninhalt Trapez:     AT = 5 m²

Gesamtflächeninhalt:      A  = 23 m²


· Flächeninhalt einer Fliese:   A = 0,25 m²
· Anzahl mindestens benötigter Fliesen: 92
b)    15 % von 92 Fliesen sind 13,8 ( 14 Fliesen


 92 + 14 = 106, 106 Fliesen werden mindestens eingeplant.


106 ( 16 = 6,625 ( 7
 In Paketen zu jeweils 16 Stück sind 7 Pakete (112 Fliesen) zu kaufen.


zu A 3 
   Rasensamen
· Zerlegung der Fläche in ein Trapez und ein Parallelogramm

Flächeninhalt Parallelogramm:     AP = 1000 m²


Flächeninhalt Trapez:                   AT = 1000 m²


Gesamtflächeninhalt:                    A  = 2000 m²


· Berechnung der Masse des Rasensamens: 
2000 m² • 90 
[image: image55.wmf]²

m

g

= 180 000 g = 180 kg
· Berechnung der Anzahl der Säcke Rasensamen:


180 kg ( 50 kg = 3,6 ( 4 

4 Säcke mit Rasensamen müssen gekauft werden.

zu A 4 
   Grundstücke
	Bachstraße 14
	Bachstraße 16
	Bachstraße 17

	Trapez
	Parallelogramm
	Quadrat

	A = ½  • (a + c) • h



A = ½ • (27,5 m + 21 m) • 15 m

A = 363,75 m² ( 364 m²
→ Mindestgröße erreicht
	A = a • ha

A = 27,5 m • 17,5 m

A = 481,25 m² ( 481 m²
→ Mindestgröße erreicht
	A = a²
A = (20 m)² 
A = 400 m²
→ Mindestgröße erreicht


	364 m² • 45 
[image: image56.wmf]²

€

m

 = 16 380 €

→ im Budget
	481 m² • 43 
[image: image57.wmf]²

€

m

 = 20 683 €
→ über dem Budget
	400 • 42 
[image: image58.wmf]²

€

m

 = 16 800 €
→ im Budget


Familie Schulz kann zwischen den Grundstücken Bachstraße 14 und 17 wählen. 


zu A 5 
   „Um die Ecke gedacht“

	zu a) Trapez ABCD mit a II c 


[image: image59.wmf]BC

= c = 4,0 cm; ha = 3,0 cm; 

∢DAB = α = 60° ; ∢ABC = ( = 60°

Überlegung: ∢BCD = γ = 120° und

∢CDA = δ = 120°
	zu b)
Parallelogramm

ha = 4,0 cm; ∢DAB = α = 70°;
A = 24,0 cm² 
Überlegung: aus A = a • ha folgt für
die Seite a = 6,0 cm   




	zu c) Rechteck 


[image: image60.wmf]AB

= a = 5,0 cm; 
[image: image61.wmf]AC

= e = 6,0 cm Überlegung: alle Winkel 90°
	zu d)
Drachenviereck


[image: image62.wmf]BD

= f = 8,0 cm; 
[image: image63.wmf]2

b

= 20°; δ = 80° Überlegung: f ist Symmetrieachse 
und halbiert die Winkel 
δ und (
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A = ½  • (a + c) • h


A = ½ • (5,2 cm + 7,7 cm) • 2,8 cm


A ( 18 cm ²





u = a + b + c + d


u = 5,2 cm + 3,4 cm + 7,7 cm + 2,9 cm


u = 19,2 cm  





(
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D





h = 2,6 cm





a





b





A = a • ha


A = 4,5 cm • 2,6 cm


A ( 12 cm ²	





u = 2 • (a + b)


u = 2 • (4,5 cm + 3,0 cm)


u = 15 cm  





Flächeninhaltsberechnung:


  A =  a • b


 A = 2,40 m • 1,15 m


  A = 2,76 m ²	





Preisberechnung:


65 � EMBED Equation.3  ���€ • 2,76 m² = 179,40 €








9,5 m





2,0 m





1,5 m





6,5 m





A1





A2





9,5 m





A1





A2





8,0 m





7,5 m





1,5 m





b)


Flächeninhalt:


A = ½  • (a + c) • h		


A = ½ • (8,0 m + 4,2 m) • 4,5 m


A ( 27,45 m ²	


Anzahl der Pflanzen:


27,45 • 25 ( 687  





c) 


Umfang: 


u = a + b + c + d


u = 8,0 m + 5,0 m + 4,2 m + 4,8 m 


u = 22,0 m


Anzahl der Kantensteine:


22,0 m  ( 0,25 m = 88


mindestens 88 Kantensteine
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h = 4,5 m





c = 4,2 m





d = 4,8 m





a





e = 101 m





h = 55 m





A
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C





D





a





a





f = 65 m





mit Seitenlänge und Höhe


A = a • h


A = 60 m • 55 m


A = 3 300 m²





mit den Diagonalen


A = ½ • e • f


A = ½ • 101 m • 65 m


A = 3 282,5 m² ( 3 300 m²





Rasensamen wird in Säcken zu je 50 kg verkauft.





Ermittle die Anzahl zu kaufender Säcke mit Rasensamen, wenn pro Quadratmeter 90 g Samen eingeplant werden.








50 m





30 m





25 m





45 m





Bachstraße 14


45 € je m²





Bachstraße 15


VERKAUFT!





Bachstraße 13


VERKAUFT!





Bachstraße 16


43 € je m²





Bachstraße 17


42 € je m²





Maßstab: 1 : 500


 





               Bachstraße
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AT





hT= 1 m





c = 4 m





a = 6 m





b = 3 m





Skizze nicht maßstäblich!





ha = 20 m





AT





AP





Skizze nicht maßstäblich!
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